

История не по учебникам

Из истории 2-Могилёвского детского дома

Впервые дни Великой Отечественной войны из горящего Минска было вывезено несколько десятков детей, находящихся в одной из больниц столицы Белоруссии. Это было рано утром 24 июня 1941 года. Эвакуировались на грузовой машине, по дороге подобрали мальчика. В журнале запись: «Подобрали в городе Минске. Круглолицый, курносый, с серыми глазами». Бесконечные потоки беженцев с запада на восток... никакого прикрытия с воздуха... фашистские лётчики с брьющего полёта расстреливали людские потоки... длинной показалась дорога до Зауралья. Доктор, санитарки и дети прибыли в Курган уже на другом автомобиле с водителем Михаилом Денисовичем Марченко.

По таким же дорогам были эвакуированы дети, лишившиеся родителей, из блокадного Ленинграда. За первые годы войны в Зауралье их прибыло более 30 тысяч. Они продолжали прибывать и в последующие годы. Эвакуированных детей разместили, в основном, в сельской местности: в школах, избах-читальнях, клубах, в отдельных приспособленных домах. Из 123 детдомов, 78 прибыли совершенно без оборудования: без кроватей, посуды, постельных принадлежностей, обуви и одежды. Всем этим обеспечили их на местах, организовали учёбу, питание. Некоторые колхозы, например, «Заветы Ильича» Шадринского района создали специальные фонды для детских учреждений, обеспечивали эвакуированных овощами, крупой, мясом, выделяли молоко.

В нашем селе 2-Могилёвский (ныне деревня Ягодная) детский дом был открыт в 1943 году. Находился он в приспособленных зданиях на берегу озера Могилёвое. Занимали несколько строений: два спальных корпуса, ближе к озеру пекарня, столовая, баня. Неподдалеку, на соседней улице, находился хозяйственный двор, где были лошади, коровы, быки, телята. Кроме этого имелась пашня: выращивались овощи, картофель. В летнее время занимались заготовкой сена. На покос выезжали даже с ночевками.

Первым завхозом детдома был Овечкин Абрам Фёдорович. Затем его сменил Третьяков Григорий Андронович. Дояркой работала его жена Евдокия Степановна.

Директором была назначена Аман Елизавета Павловна, работавшая ранее учительницей в Зиминской школе. Она с дочкой была эвакуирована из Ленинграда. Завучем – Тунгусова Анфуса Григорьевна, которая вспоминала: «Я с сентября 1942 года работала во 2-Могилёвской семилетней школе. Преподávalа историю, географию и биологию. Елизавета Павловна пригласила меня работать в детский дом. Сначала – на полставки, а с апреля 1944 года перешла совсем и проработала завучем 14 лет. Первое время было всего 20 воспитанников – это были дети Ленинграда и Подмосковья, затем дети стали прибывать из детприёмников Курганской области и вскоре их численность дошла до 150. Мой муж вернулся с фронта осенью 1945, а с декабря этого же года был принят инструктором по труду».

Сам Максим Филиппович вспоминал: «В октябре 1948 года я прошёл курсы повышения квалификации инструкторов слесарного и столярного дела в Свердловске и 12 лет проработал с ребятами этого детдома. Мы с ними делали стулья, табуретки, столы для столовой. Помню, выполняли заказ по изготовлению стульев для областного отдела народного образования. Воспитанники сами возводили столовую, строили доски для её строительства. Однажды смастерили лодку и катались на ней по озеру. Собрали модель само-



Виноградова Майя с братом Виктором и его семьёй.

лёт и запускали его».

Летом 1946 года детский дом принял новый директор – Чистяков Алексей Ефимович, т.к. Аман Е.П. после окончания войны уехала обратно в Ленинград. Нелегко приходилось работать после войны и ему.

Одна из воспитанниц, которая была вывезена из Ленинграда – Майя Виноградова, побывала в нескольких детских домах Курганской области, потом была переведена во 2-Могилёвский. После окончания семилетней школы она жила, некоторое время, в семье Овечкиных. Затем стала работать в колхозе телятницей. В свидетельстве о рождении значится: родилась в селе Птичье Щучанского района, но старожилы села не помнят, что там когда-либо проживали Виноградовы. А свидетельство о рождении выдано в 10-летнем возрасте, там она находилась в то время в детдоме. Значит, место рождения её неизвестно. Майя знала, что у неё было два брата Виктор и Валентин. Она долгие годы разыскивала их. В этом ей помогала краевед села – Бородин П.Ф. Они написали письмо в редакцию «Радиопоиск». В августе 1982 года передали по радио её объявление. К ней зашла односельчанка Суханова В.Ф. и говорит: «Майя, ты слышала, нашёлся твой брат Виктор». Сначала она не поверила, но вскоре получила письмо, где он рассказывал о себе и своей семье. Жили они в селе Каховка Амурской области. Летом пришла телеграмма. Брат со своей женой и младшим сыном ехали в Курган. Трогательной была их встреча. Дома собрались соседи, долго сидели, разговаривали. Виктор рассказал, что он воспитывался в детских домах Запорожской области. Сходство Виктора и Майи поразительно. Очень похожи друг на друга и их дети, а их у Майи двое. Сомнений в их родстве не было. Прогостив неделю, семья Виктора уехала, и началась их переписка. Долго жила она воспоминаниями и не прекращала разыскивать второго брата. Мы с ней писали в госархив города Ленинграда, в другие детские дома, но всё безуспешно. Так и ушла из жизни Майя, не отыскав второго брата.

Во 2-Могилёвский детдом поступали дети из нашей области и сел нашего района. Денисова Людмила, 1935 г.р., прибыла во второй класс из Пьянково. Отец погиб на фронте, мать умерла в апреле 1945 года, она осталась десятилетней девочкой с братом Юрой, которому исполнилось 15 лет. Брата направили на учёбу в Кособродскую школу ФЗО, а её – в детдом. Она часто вспоминает те годы, ведь это часть её жизни: «Сидела на одной парте с Галей Зыбуновой (учились детдомовские дети и сельские в одной школе). Хорошо помнит Анну Ивановну Лябову – кружковед, которая учила их шить, вышивать гладью, в крест и ришелье.

А ночная няня тётя Поля учила вязать на спицах. Окончила школу, уехала к брату в Баринно. Там сначала училась, затем пошла работать. Вышла замуж, вернулись в Чимеево, и 22 года перед пенсией работала кладовщицей на Чимеевском участке Боровлянского лесспромхоза.

Шабашовы Таисья и Иван тоже воспитывались в нашем детдоме. Мать умерла вскоре после родов Ивана. Тася 7 лет и Ваня 3-х лет некоторое время жили одни, а когда пришла похоронка на отца, их направили в детский дом. Отец Шабашов Пётр Маркович погиб в Латвии. После окончания школы, Тася, получив паспорт, уехала сначала в Китайск к сестре, затем на Урал в Верхнюю Туру. Устроилась работать на хлебозавод. Там хоть голодать не приходилось, смогла немного одеться. А Иван так и остался в колхозе, сначала пас коров, затем плотничал. Встали на ноги, родились дети, дождались внуков.

Москвин Игорь, 1938 г.р. после того, как отец ушёл на фронт, жил с бабушкой, но она не смогла его учить, так он попал сначала в Першинский, затем во 2-Могилёвский детский дом. Прочил здесь всего 7 месяцев и был трудоустроен в колхоз «им. Будённого». Поработав некоторое время на лошадях, он выучился на шофёра и работал 5 лет. А большую часть своей жизни – на тракторе.

Однажды я получила письмо из Кургана. Пишет мне (узнав, что я занимаюсь краеведением) бывшая воспитанница детдома Титова (Рыбина) Анна. Вот, что она написала о себе: «В школе училась 4 года – с ноября 1943. В 1947 году из детдома уехала в Курган, но помню своё босякое военное детство. Училась у Ефросиньи Федосеевны Бородинной. Большое ей спасибо за науку. Мне так хотелось бы там побывать, ведь как говорится: «Чем дальше в жизнь, тем прошлое дороже». Анна Ивановна много лет проработала на железной дороге, была депутатом, работала в совете ветеранов, ведёт активный образ жизни. Многодетная мать.

До 4 класса я тоже училась с ребятами из детского дома. В нашем классе был Толя Рябов, сидели с ним на соседних партах. В старшем классе учились Марченко Таня, Нелюбина Рая и другие.

Разлетелись воспитанники детского дома по свету, а некоторые работали и живут где-то рядом.

Тюменцева Августа Павловна

работала воспитателем с 1947 по 1954 год. Она вспоминает: «Работали в паре с Овечкиной Галиной Федосеевной на старших мальчиках. Многих хорошо помнит: Брагин Ипат живёт в Тюмени, он окончил геологический институт, работает старшим сотрудником, занимается изучением недр Урала. Кокин Юрий тоже получил высшее образование, живёт и работает в Екатеринбурге. Неустров Гена живёт в Житниково. Менщиков Вова работает водителем автобуса. Помню Толю Радченко и девочку – Раю Сатайкину, Раю Соколову – учителя физкультуры Чашинской средней школы, Варю Рязанову – учителя Речкинской школы. Тюлешова Наталья живёт в Челябинске. Живулина Валя – штукатур – маляр в Кургане. А, однажды, был такой случай: готовились ребята к экзаменам, забрались на крышу и на солнышке повторяли материал. Толя Щеглов покотился, а внизу стоял бык со своими развесистыми рогами, и тот упал прямо на рога. Хотя

посылки, она нас жалела, часто угощала и однажды предложила пойти жить в детдом, чтоб продолжить учёбу. Я дала согласие, мы с ней написали заявление, а мама ничего не знала. А когда пришла путёвка, Катя уже уехала. Мама плакала, не хотела меня отпускать, но пока училась в 1 и 2 классе, я прожила там. Бывало не съем свою порцию колбасы или сыра, а в каникулы принесу братьям и сестре гостинец, так они с большим аппетитом едят, ведь дома совсем не из чего было готовить. Через два года отчислили тех, у кого были семьи, я так была благодарна всем, кто меня поддержал».

Бородина Фаина Григорьевна после окончания Петровского училища была по распределению Курганского облоно вместе с подругой Осиповой (Сергеевой) Руфиной Александровной во 2-Могилёвский детдом воспитательницами. Поставили работать её на группу мальчиков, а подругу – на группу девочек. В 1954 году в детдоме были дети школьного возраста с 1 по 7 класс. Среди них – много детей – переростков, т.к. они поступали из семей, где не было условий для обучения или не было родителей. В это время завучем работала Фирсова (Ослоповских) Лидия Александровна, пионервожатой – Васса Ипатьевна Ефимова. По-матерински добры и требовательны были воспитательницами – Агафья Илларионовна Бородинна, Анна Афанасьевна Зыбунова, Валентина Михайловна Орлова (сама когда-то была воспитанницей другого детдома). Коллектив работников был дружный. Вместе с воспитателями трудилась и работница обслуживающего персонала: ночные няни – Клавдия Мефодьевна Захарова, Анна Игнатьевна Ослоповских и Агафья Игнатьевна Ермолаева. На кухне работали – Трифанова Евдокия Николаевна и Мария Митрофановна Дендеря. Кастеляншей была Кокорина Александра Ивановна. Ермолаев Семён Георгиевич – бухгалтер, участник ВОВ, инвалид, очень ответственный работник. Освещение было от движка, где мотористом работал Ослоповский Пётр Прокопьевич. Медработником была Феоктиста Платоновна Попко – тётя Феша, так звали её детдомовские дети.

14 октября 1958 года детский дом был расформирован. Детей распределили по другим детдомам – в Першинский, Звериноголовский, Белоярский и другие.

**Н.С. ХАРИНА,
д. Ягодная.**



Воспитанники 2-Могилёвского детского дома.

немного испугался, но всё обошлось хорошо.

Помнит повара Дендерю Марию, она сейчас проживает в Барино. Любили её очень ребята. Кормили воспитанников хорошо: кашу давали всегда с маслом, часто ели конфеты и другие сладости».

Одна из воспитанниц – Чебыкина (Ботникова) Мария 1938 г.р. вспоминает: «Отец Чебыкин Севастьян Гермогенович с самого начала войны ушёл на фронт, был стрелком. В ноябре 1941 года под Смоленском пропал без вести. В семье осталось четверо детей: Иван, Фёдор, Мария и Наталья с больной матерью. Рано начали работать в колхозе Фёдор с Иваном, а Мария в 1946 году пошла в 1 класс. Жилось трудно. Пока было тепло – училась, а как настали холода, не стала посещать занятия, но во что было одеться. По соседству (на квартире у Дары Григорьевны) жила ленинградка Катя Мешалкина. Ей часто приходили

Из редакционной почты



Материалы, размещаемые на сайте редакции газеты «Боевое слово» www.bsgazeta.ru, находят благодарного читателя далеко за пределами нашего района. Очередное письмо тому подтверждение.

Встреча через года

«Необычную встречу – трогательную и печальную подарила ваша газета.

Моя мама З.А. Орлова (Белобородова) уроженка с.Худякова (в настоящее время живет в Киеве) во время войны была учительницей в селах Белозерского района. Сейчас я помогаю ей написать воспоминания. Некоторую информацию по крупицам выживаю из интернета. Случайно наткнулась на сайте вашей газеты за 2010 год в рубрике «О чем писала газета» на письмо Д.Я. Белобородова, обращенное к колхозникам родного села.

В нашем семейном архиве сохранилось коллективное фото первых колхозников. Оказалось, что с Димой мама сидела за одной партией. Пройдя всю войну, а призвали его, как и всех других одноклассников, со школьной парты, этот отважный парень погиб за несколько дней до Победы. Впоследствии его мама, встретив мою, всегда приглашала на чай, хоть чуть-чуть отогреть душу в воспоминаниях.

Можете представить какую встречу редакция газеты подарила моей 86-летней маме... Спасибо».

От редакции.

К сожалению, посетители сайта редакции газеты, отправляющие электронные письма, редко указывают свои контактные данные. Поэтому зачастую уточнить некоторые данные или предложить поделить воспоминаниями практически невозможно, а жаль.